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Bakgrund – Om enkäten

Under våren 2019 har boende och verksamma i Vaxholm haft möjlighet att ge sin syn på Vaxholm 
idag och hur Vaxholm ska fortsätta utvecklas fram till år 2040. En inbjudan skickades ut med hjälp av 
ODR Samhällsinformation till folkbokförda och näringsidkare. Enkäten har också besvarats av elever i 
årskurs 6, 7 och 9 i de kommunala grundskolorna. I början av enkäten har de svarande kunnat fylla i 
uppgifter om kön, ålder, postnummer och några korta frågor om resvanor. 

Flera av frågorna har varit sådana som besvarats helt eller delvis med fritextsvar, där de svarande 
fått möjlighet att dela med sig av sina tankar kring kommunen och dess framtid. Det har varit möjligt 
att endast svara på vissa frågor varför det inte kommit in lika många svar på varje fråga.

De svarande fick även möjlighet att i enkäten ge sin syn på Vaxholms stad kopplat till Förenta 
Nationernas globala hållbarhetmål och dess handlingsplan Agenda 2030. I den första delen 
efterfrågades en prioritering av hållbarhetsområdena för Vaxholms stads framtida fokus och 
därefter en prioritering utefter vad personen själv hade möjlighet att bidra inom. Efter prioriteringen 
fanns möjlighet att styrka sitt svar i en förklarande fritext. 

Enkätfrågorna
De första 6 frågorna var bakgrundsfrågor. De rörde de svarandes koppling till Vaxholm, deras ålder, 
kön, postnummer samt två frågor om deras resvanor. 

Fråga 7: Vad är bra i vår kommun?
Exempelvis: Vad tycker du är bra här? Något som är speciellt eller unikt med Vaxholm? Vad bidrar till 
att du trivs här?

Fråga 8: Vad saknar du i vår kommun?
Exempelvis: Saknas det något som gör att du inte trivs eller känner dig ”hemma” här?

Fråga 9: Vilka svårigheter tror du att vår kommun kommer ställas för inför framtiden?
Exempelvis: Saknas det något som gör att du inte trivs eller känner dig ”hemma” här?

Fråga 10: Vilka möjligheter ser du för vår kommun i framtiden?
Exempelvis: Vad kan utvecklas och bli ännu bättre? Vilka samhällsförändringar i stort och smått kan 
gynna vår kommun i framtiden?

Agenda 2030
Utifrån uppdraget och 
Sveriges lokala 
prioriteringar kring de 
Globala målen arbetar 
Vaxholms stad med mål 3, 
4. 5, 7, 8, 10-15 inom 
ramen för 
hållbarhetsstrategin och 
översiktsplanen varför 
frågorna endast berört 
dessa. 
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Fråga 11. Vilka 3 målområden tycker du att Vaxholms stad bör prioritera fram till 2040? 
Maximalt 3 val - 820 svar

Fråga 12. Berätta gärna varför du tänker så!
 - 464 svar

Fråga 13. Vilka 3 målområden har du själv möjlighet att bidra som mest inom fram till 2040? 
Maximalt 3 val -732 svar

Fråga 14. Berätta gärna varför du tänker så!
 -353 svar

Möjlighet att fördjupa sig i de globala målen
I slutet av enkäten erbjöds möjligheten att gå vidare och svara på fler frågor om de globala målen. 
De svarande fick välja vilka målområden de var intresserade av att gå vidare med. Frågorna var som 
följer: 

Fråga 15. Vill du fortsätta med fler frågor om globala målen? 
-824 svar

Fråga 16. Vilken/vilka mål önskar du svara på frågor om? 
-333 svar

För respektive globalt mål ställdes tre frågor. De första två frågorna bestod av 3-4 fördefinierade  
svarsalternativ samt möjlighet att välja ”annat”. Endast ett svarsalternativ fick anges. 
Svarsalternativen är hämtade från delmålen inom Agenda 2030 och de nationella och lokala 
styrdokumenten inom miljö och folkhälsa.

Frågorna som ställdes för respektive målområde var:

Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende [Målområde]?
Endast ett svarsalternativ

Vad kan du prioritera avseende [Målområde]?
Endast ett svarsalternativ

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende [Målområde]?
Fritextsvar

Antal svarande per målområde varierade mellan som högst 113 svarande för mål 3 (Hälsa och 
välbefinnande) och som lägst 28 för mål 8 (Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk tillväxt). 

Syfte

Det övergripande syftet med enkäten var att genomföra insatser för att främja dialogen om den 
framtida samhällsutvecklingen i kommunen och övergripande inriktning med kommunens 
medlemmar. Frågorna syftade till att ge en bild av vilka grupper vi nått ut till, och få in synpunkter 
som kan ge värdefulla inspel till så väl den nya översiktsplanen som kommunens hållbarhetsstrategi. 
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 Metod – Om sammanställningen

Eftersom svaren i fritext har det alltså varit möjligt att nämna mer än en sak för varje svar. För att ge 
en översiktlig bild av svaren har de sammanställts efter kategorier som speglar de vanligast 
förekommande ämnena för respektive fråga. En beskrivning kategorierna och exempel för att 
beskriva bredden bland svaren finns i en separat bilaga. Varje frågesammanställning inleds med en 
beskrivning av vilka tankar och synpunkter som har varit vanligast, med exemplifieringar och detaljer 
för att bättre förklara vad det rör sig om för de större kategorierna. De följs av ett diagram över 
antalet svar per kategori. Därefter följer en mer detaljerad beskrivning av tendenser bland svaren 
efter respektive åldersgrupp. 

Några av de mer detaljerade analyserna saknas för fråga 7 då de lades till först efter att den här 
frågan hade gåtts igenom. Tanken är att det ska läggas till. Det handlar om att uppmärksamma de 
jämförelser med omvärlden, exempelvis andra kommuner, som görs, samt att titta närmare på 
tendenser för respektive åldersgrupp. 

Svaren på fråga 12 och 14 redovisas i tabellformat med ett urval av citat från de sex mest 
prioriterade målområdena inom Agenda 2030. Citaten är spridda utifrån kön och ålder och 
representerar ett stort antal värderingar och tankar som kunde utrönas ifrån de fria text svaren.   

I delen där möjlighet till fördjupning i de globala målen erbjöds redovisas först en tabell med 
resultatet från frågorna med de färdigdefinierade svarsalternativen. Redovisas inga synpunkter 
under ”annat” beror det på att de var inaktuella, oseriösa eller saknades helt.

Den tredje frågan under respektive målområde redovisades genom fritextsvar. För att ge en 
översiktlig bild av svaren har de sammanställts efter kategorier som speglar de vanligast 
förekommande ämnena för respektive fråga och redovisas i tabellformat.

Brister i underlaget
I stort bedöms det ha varit framgångsrikt att ta hjälp av klasslärare för att få barn och unga att fylla i 
enkäten. Med det sagt finns det en mindre andel svarande som inte tagit frågorna på allvar. 
Frågorna som handlar om Vaxholms framtid var det också en del barn och unga som skrev att de 
hade svårt att svara på, och kände var för svåra för dem. Generellt fanns en del problem med att 
svarande, oavsett ålder, egentligen inte svarade på de här frågorna utan snarare fortsatte att skriva 
om vad man saknar eller ser som utmaningar för framtiden. Det var också möjligt att fylla i enkäten 
mer än en gång, men det verkar ha funnits få eller inga där de svarande omedvetet skickat in samma 
svar flera gånger.

Resultat

Bakgrundsfrågorna – om de svarande
På fråga 1-6, som var till för att ge en bild av vilka ”Vaxholmare” som svarat på enkäten, har det 
kommit in 1038 svar på respektive fråga. Därefter sker ett ganska stort tapp i antal svar. 

Fråga 1: Koppling till Vaxholm
På den här frågan var det möjligt att välja mer än ett svarsalternativ varför procentandelar inte 
anges. 



Sammanställning
2019-09-23

Änr KS 2018/101.212 
7 av 41

Svarsalternativ Antal

Permanentboende (skriven) i Vaxholm 995

Fritids-/deltidsboende i Vaxholm 11

Arbetar i Vaxholm 50

Besökare 7

Annat 15

Fråga 2: Kön
Svarsalternativ Antal Andel

Man 483 46,53%

Kvinna 535 51,54%

Ickebinär 6 0,58%

Vill ej uppge 14 1,35%

Fråga 3: Ålder
Svarsalternativ Antal Andel

11 år eller yngre 111 10,69%

12-18 år 194 18,69%

19-29 år 32 3,08%

30-49 år 211 20,33%

50-64 år 219 21,10%

65-79 år 241 23,22%

80 år eller äldre 30 2,89%

Fråga 4: Postnummer
Box-adresserna hör med största sannolikhet till lokala näringsidkare. 

Svarsalternativ 
(postnummer)

Antal Andel Förklaring

134 92 22 2,12% Tynningö, enstaka kringliggande små öar

185 21 6 0,58% Box-adresser

185 22 2 0,19% Box-adresser

185 23 4 0,39% Box-adresser

185 31 122 11,75% Vaxön Norrhamnen, Kronhamnsplan mfl.

185 32 90 8,67% Vaxön Ekudden

185 33 53 5,11% Vaxön Petersberg

185 34 104 10,02% Vaxön Nordöstra

185 35 41 3,95% Vaxön Fredriksberg

185 37 53 5,11% Vaxön Eriksö, Kulladal

185 39 87 8,38% Kullön

185 41 117 11,27% Rindö

185 51 52 5,01% Resarö Engarn, Storäng mfl.

185 91 19 1,83% Skarpö

185 93 9 0,87% Bogesund
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185 94 144 13,87% Ytterby

185 95 52 5,01% Överby

185 99 6 0,58% Restförda, övriga öar

Inte möjligt 22 2,12%

Vill inte ange 33 3,18%

Fråga 5: De flesta av mina vardagsresor gör jag
Svarsalternativ Antal Andel

Inom Vaxholm 444 42,77%

Mellan Vaxholm och en grannkommun* 164 15,80%

Mellan Vaxholm och en annan kommun i 
Stockholms län

404 38,92%

Mellan Vaxholm och en kommun utanför 
Stockholms län 

13 1,25%

Mellan två andra kommuner 13 1,25%

Fråga 6: Vilka färdmedel använder du då?
Svarsalternativ Antal Andel

Till fots 248 13,92%

Cykel 303 17,00%

Kollektivtrafik 477 26,77%

Bil 674 37,82%

Privat båt 44 2,47%

Annat 36 2,02%
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Övergripande fritextfrågor
Fråga 7: Vad är bra i vår kommun?
Exempelvis: Vad tycker du är bra här? Något som är speciellt eller unikt med Vaxholm? 
Vad bidrar till att du trivs här?

Sammanställningen är gjord utifrån 893 svar i fritext, kategorierna är valda utifrån hur frekvent olika 
teman anges i svaren och är sammanlagt 24 stycken. Drygt en tredjedel av alla som har svarat på 
enkäten tycker att naturen bidrar till trivseln i kommunen. Här nämns Bogesunds naturreservat, 
skogen, Eriksö och Kullö naturreservat. Nästan lika många personer nämner vattnet och havet som 
något de tycker om i kommunen. ”Nära till” har blivit en egen kategori eftersom det nämns i en så 
stor andel av svaren och därför ses som något som bidrar till att många trivs här. Knappt en 
tredjedel av svaren nämner närheten, att saker och ting finns nära till hands. Störst andel svar 
handlar om närheten till naturen och vattnet men en del nämner också närhet till skola, jobb, 
stranden och service. En fjärdedel av alla svarande beskriver hur småskaligheten och 
småstadskänslan bidrar till att de trivs. En femtedel skriver att de uppskattar miljön och 
omgivningarna i kommunen. Här nämns den mysiga stadsmiljön, vackra vyer och den lantliga 
atmosfären. Gemensamt för dessa svar är en övergripande uppskattning av närmiljön. Vidare 
kommer uppskattning av skärgårdsmiljön som en egen kategori som återkommer i omkring en 
sjättedel av svaren. Därefter kommer personliga möten, här har en tiondel svarat att det är vänner 
och bekanta som gör att de trivs i kommunen. Bland dem finns också de som skriver att de 
uppskattar att folk hälsar på varandra och att ”alla känner alla”. Nästan en tiondel har svarat att de 
uppskattar serviceutbudet i kommunen med restauranger, biograf, vårdcentral, optiker, tandläkare 
med mera. Under övrigt skriver de flesta om att de uppskattar besöket av turister på sommaren 
samt aktiviteter och evenemang som ordnas i kommunen. 

Ämnen som tagits upp av förre än en tiondel är lugnet och stillheten, förskola och skola, 
sportutbudet med campus och alla idrottsplatser, att Vaxholm är en liten kommun och en egen stad 
och att det känns tryggt att bo här. Därtill kommer uppskattningen för kulturmiljön, för park- och 
friluftsområden, närheten till storstaden, kommunikationer, turismen om sommaren och alla 
evenemang som ordnas i kommunen. Slutligen är det en del som skriver att de uppskattar 
möjligheten att kunna åka kollektivt på vattnet, båtlivet och att paddla kajak och njuta av vattnet, 
hamnmiljön, fritidsverksamhet för barn samt gång- och cykelvägar. Ett fåtal har svarat ”vet ej” på 
frågan. 
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Diagram över kategorier efter antal svarande för fråga 7
Figur 1: 24 kategorier har använts för sammanställningen av fråga 7
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Tabell över kategorier och antal svarande efter åldersgrupp för fråga 10 

Kategorier i storleksordning 11 år och 
yngre 12-18 år 19-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 80 år och 

äldre Totalt

Naturen 33 18 9 98 95 79 11 343
Vatten och hav 24 23 10 79 101 87 9 333
Nära till mycket 11 14 7 68 63 80 9 252
Småskaligheten & 
småstadskänslan

5 1 4 53 76 76 10 225

Vackra platser/fina miljöer 29 33 5 39 32 42 4 184
Skärgårdsmiljön 2 2 8 37 46 34 0 129
Personliga möten 11 11 2 23 21 37 3 108
Serviceutbudet 8 13 4 21 24 26 6 102
Lugnet 1 8 3 22 27 30 0 91
Skola & förskola 25 28 2 24 6 2 0 87
Sportutbud 16 51 1 8 5 0 1 82
Liten kommun/egen stad 8 10 0 22 19 20 1 80
Trygghet 4 12 1 29 17 13 1 77
Kulturmiljön 2 12 3 16 14 21 2 70
Park & friluftsområden 9 12 3 19 8 14 2 67
Närhet till storstan 0 0 1 15 22 18 3 59
Kommunikationer 0 13 1 6 4 19 4 47
Övrigt 7 5 2 0 11 11 1 37
Waxholmsbåtarna 0 1 0 7 10 14 0 32
Båtlivet 0 3 0 9 6 8 5 31
Hamnen 10 4 3 1 1 4 0 23
Fritidsverksamhet för barn 3 9 0 4 2 2 0 20
Vet ej 4 8 0 0 1 3 1 17
Gång- och cykelvägar 1 4 0 3 1 1 0 10
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Fråga 8: Vad saknar du i vår kommun?
Exempelvis: Saknas det något som gör att du inte trivs eller känner dig ”hemma” här?

Sammanställningen är gjord utifrån 850 svar i fritext som sorterats in under 25 olika kategorier. En 
femtedel av alla som svarat på frågan saknar ett bra serviceutbud, de som är under arton år önskar 
sig ofta bättre klädaffärer och nämner olika större klädkedjor som exempel, medan det bland de 
över arton år främst är en bra mataffär som efterfrågas och en bättre vårdcentral. Därtill är det 
nästan en femtedel som saknar en simhall i kommunen, inom åldersgruppen elva år och yngre 
svarade nästan hälften att de saknar en simhall. Utbuden av sport och idrott är enligt en tiondel av 
de svarande bristfälligt, bland dem efterfrågas bland annat en gräsplan på Resarö, en ishall som är 
öppen under en större del av året, förbättringar eller förändringar av skejtparken och elljusspår. En 
nästa lika stor grupp efterfrågar bra kommunikationer, med önskemål om att utöka antalet 
bussturer, skapa en ringlinje inom kommunen och planera för kollektivtrafik till Arninge. En tredje 
fråga som lyfts av ungefär en tiondel handlar om en bristande tilltro till det politiska styret, här 
uttrycks en frustration över att politikerna inte lyssnar på medborgarna och önskemål om en 
respektfull dialog mellan medborgare och politiker. Här finns också åsikten att politikerna har svårt 
att se till hela kommunen och dess behov och att mycket fokus ligger på Vaxön, därtill kommer 
planeringen för hur Vaxholm ska bevara sin unika karaktär även i framtiden. Bland ytterligare en 
tiondel lyfts att det saknas cykelbanor, en säker cykelväg längs Vaxholmsvägen och ett genomtänkt 
cykelnätverk efterfrågas. Även kommunikation på vattnet är en del som saknar, främst saknas en 
snabb båtpendel med tätare avgångar året om. Under övriga kommentarer handlade majoriteten 
om infrastruktur och teknisk försörjning, därefter bristen på arbetstillfällen i kommunen och 
samlingslokal för ideell verksamhet. Därefter saknas det kulturutbud året runt, svaren handlar 
mycket om hur staden kan leva även på vintern och det finns förslag på att ordna fler evenemang 
bland annat. 

Ämnen som tagits upp i färre än en tiondel av svaren berör bostadsförsörjningen, parkområden där 
hundrastgård saknas samt lekpark för olika åldrar och en upprustning av Lägret. Ett annat ämne är 
trafikplaneringen där svaren handlar om det mesta från underhåll av vägarna till att minska 
bilberoendet. Även svar kring parkering, skola, utformning av ny bebyggelse, trygghet och säkerhet 
har nämnts i svaren. Slutligen har det även handlat om skötsel av offentlig plats, friluftsliv, 
hamnmiljön, omtanke om naturen, sophantering, hänsyn till kulturmiljö och exploatering. 
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Diagram över antal svarande efter kategori för fråga 8
Figur 2: 24 kategorier har använts för att sammanställa fråga 8

Tendenser och antal svar efter åldersgrupp
Upp till 11 år: 101
Hälften av de svarande vill ha en simhall, många saknar också fotbollsplan och ishall. Bra klädaffärer 
och poliser är det också fler som saknar. 

12- 18 år: 175 
Generella tendenser i åldersgruppen: många efterfrågar en simhall, gräsplan på Resarö och en ishall 
som är öppen under större delar av året. Flera efterfrågar bättre klädaffärer och restauranger.  

19-29 år: 24 
För litet underlag för att se något mönster i svaren. 

30-49 år: 167 
Generellt i åldersgruppen är det många som uttrycker att de saknar offentliga mötesplatser som 
exempelvis kulturhus eller stadspark, många saknar också aktiviteter och service på Resarö, 
efterfrågar bättre cykelvägar och snabb kommunikation till Stockholm och närliggande kommuner.

50-64  år: 168
Generellt mycket åsikter om politiken i denna åldersgrupp, många vill ha en bättre planering av 
kollektivtrafik både på väg och vatten. Många efterfrågar också säkra cykelvägar och ett bättre 
utbud av affärer och vård.
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65-79 år: 192
Generellt en större efterfrågan på fungerande vårdcentral, tillgång till butiker med bra utbud, 
senior- och äldreboende, fungerande kollektivtrafik. Besvikelse på politiker och information kring 
demokratiska processer, avsaknad mötesplatser och aktiviteter för äldre. På övrigt svarade sju 
personer att de saknade kommunal service i form av infrastruktur, vatten och avlopp. Några enstaka 
efterfrågade lokaler där kommunens invånare kan mötas och bedriva ideell verksamhet.

80 år och äldre: 23
Generellt fler som efterfrågar butiker med utbud av sybehör, böcker och underkläder, bättre skötsel 
av gator vintertid och bättre kommunikation med kollektivtrafik. Träffpunkt för alla i Vaxholm och 
lokal för ideell verksamhet efterfrågas.

Tabell över kategorier och antal svarande efter åldersgrupp för fråga 8

Kategorier i storleksordning 11 år och 
yngre 12-18 år 1 -29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 80 år och 

äldre Totalt

Bra serviceutbud 24 41 5 32 30 44 8 184
Simhall 49 30 0 44 26 20 2 171
Utbud av sport och idrott 28 46 1 25 8 2 0 110
Bra kommunikationer 2 16 4 24 26 28 4 104
Lyhörda politiker 0 0 2 21 30 40 6 99
Cykelbanor 1 4 2 32 29 17 0 85
Vet ej/ inget 13 18 1 8 12 16 1 69
Övrigt 3 5 1 10 18 17 2 56
Kommunikationer på vatten 0 0 1 23 20 12 0 56
Kulturutbud året runt 0 1 4 22 14 12 1 54
Bostäder 3 1 0 6 15 25 2 52
Parkområden 3 10 2 19 11 4 0 49
En bra trafikplanering 2 2 1 7 21 9 3 45
Parkering 2 0 0 7 17 17 1 44
Fungerande skola 5 12 1 10 3 5 1 37
Utformning av ny bebyggelse 0 2 1 8 10 12 2 35
Trygghet och säkerhet 10 5 2 7 5 4 1 34
Arbete med barn 0 11 1 14 5 2 0 33
Skötsel av offentlig plats 0 5 1 8 6 9 3 32
Friluftsliv 1 7 1 7 11 2 0 29
Funktionell hamnmiljö 0 1 2 6 10 5 0 24
Omtanke om naturen 3 2 0 2 0 6 1 14
Hänsyn till kulturmiljö 0 2 1 1 3 6 0 13
Bra sophantering 0 0 1 0 3 6 3 13
Exploatering 1 3 0 4 3 0 0 0
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Fråga 9: Vilka svårigheter tror du att vår kommun kan ställas inför i framtiden?
Exempelvis: Vilka samhällsförändringar – både i stort och smått – ser du som svåra? Finns det något 
som oroar dig när du tänker på framtiden här?

Sammanställningen är gjord utifrån 803 svar i fritext som är indelade i 18 kategorier. Det som flest 
personer tror kan bli en utmaning är trafiken och då oftast biltrafiken, där många pekar på att 
trafikvolymerna är ohållbara redan idag. Parkering och den tunga genomfartstrafiken tas upp som 
exempel, men hos en del finns också en oro över att en ökad exploatering i grannkommunerna leder 
till köer på E18 som kommer göra det svårare att ta sig in till staden för Vaxholmsbor. Trafiken tas 
upp av en fjärdedel av de svarande. Nästan lika många tror att demografiska förändringar kan bli en 
svårighet. Det har då handlat om svårigheterna att få unga att stanna kvar i kommunen, samtidigt 
som en stor del av befolkningen blir äldre och behöver omsorg och vård. Svaren har också handlat 
om en ökad segregation i kommunen och en rädsla för att endast välbärgade människor kommer att 
ha råd att bo här i framtiden hos vissa, medan andra pekar ut invandring som en framtida svårighet.

Omkring en femtedel skriver att exploateringen kan orsaka svårigheter, dels genom att ta 
naturområden i anspråk och förändra karaktären i Vaxholm men också för att vägnätet och den 
tekniska försörjningen inte är anpassad till så många människor. Detta hör ihop med frågan om 
infrastruktur och teknisk försörjning som nästan lika många ser som en av framtidens utmaningar, 
där de nämner vatten, avlopp, vägnät, elnät och fiber som frågor som kommunen behöver arbeta 
med framöver. Där anser en del också att kommunen inte har följt upp tillräckligt väl i förhållande till 
hur befolkningen har ökat. Frågor som berör natur och miljö där bland annat förorening av vatten, 
bevarande av biologisk mångfald, övergödning och bevarande av naturområden tas upp i ett av sju 
svar på frågan. Här tar många barn upp nedskräpning. Därefter ses bostadsförsörjning som en 
framtida svårighet. Här handlar det om tillgång till bostadsrätter som fler har möjlighet att 
efterfråga, ofta nämns fler hyresrätter, bostäder för äldre eller att de som växer upp i Vaxholm ska 
kunna bo kvar som unga vuxna. En oro som återkommer hos flera av de svarande är var 
servicepersonal som arbetar inom kommunens verksamheter ska ha råd att bo. 

Drygt en tiondel tar upp en en oro över kommunens ekonomi som hör ihop med svårigheten att 
bära upp en god kommunal infrastruktur och kommunal service för en så liten befolkning men 
växande befolkning. Nära en tiondel belyser svårigheter kring kollektivtrafik där restiderna för 
arbetspendlare anses för långa och trängseln för stor på bussarna, men även att kommunikationerna 
inom kommunen inte är tillräckliga.

Ämnen som tagits upp i färre än en tiondel av svaren berör specifikt bevarandet av karaktären och 
småskaligheten i Vaxholm, hur skolan ska behålla god kvalitet och bra lokaler, det lokala näringslivet 
och tillgången på offentlig service och vård lokalt men även förtroendet för styrande politiker och 
demokrati. Även svårigheter orsakade av klimatförändringarna, utveckling av hamnen och 
båttrafiken, bevarandet av trygghet och trafiksäkerhet säkerhet samt de som svarat ”vet ej”. Inom 
övrigt förekommer framför allt tankar om turismens roll i Vaxholm.
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Diagram över antal svarande efter kategori för fråga 9
Figur 3: 18 kategorier har använts för att sammanställa fråga 9

Tendenser och antal svar per åldersgrupp för fråga 9
Av totalt 803 svar

Upp till 11 år: 90
I denna åldersgrupp är det drygt en fjärdedel av svaren som berör natur och miljö där många 
uttrycker oro för Östersjömiljön och nedskräpning i naturen. Drygt en femtedel har personer har 
svarat att de inte vet. 

12- 18 år: 148
Generella tendenser i åldersgruppen: en fjärdedel av svaren berör natur och miljö, främst 
nedskräpning och dålig havsmiljö. Nästan en femtedel har svarat att befolkningsökningen i 
kommunen kommer bli en svårighet, lika många har svarat ”vet ej”.  

19-29 år: 24
För litet underlag för att se något mönster i svaren. 

30-49 år: 168
Generellt i åldersgruppen är det många som tror att trafiken kommer att bli en svårighet i framtiden 
En fjärdedel tror att demografiska förändringar kommer orsaka svårigheter, nästan lika många tror 
att den tekniska försörjningen kommer bli ett problem i framtiden.

50-64  år: 170
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Generellt är det många som tror att trafiken kommer att bli en svårighet i framtiden, att 
exploateringen inte är hållbar och att det kommer att bli problem med den tekniska försörjningen. 

65-79 år: 180
Generellt är det många som tror att trafiken kommer att bli en svårighet i framtiden, att 
exploateringen inte är hållbar och att det kommer att bli problem med den tekniska försörjningen, 
det är också fler som nämner turismen och frågar sig hur mycket turism staden klarar av och hur 
kommunen ska förhålla sig till den i framtiden som en utmaning. 

80 år och äldre: 23
För litet underlag för att se något mönster i svaren. 

Tabell över kategorier och antal svarande efter åldersgrupp för fråga 90

Kategorier i storleksordning 11 år och 
yngre 12-18 år 19-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 80 år och 

äldre Totalt

Trafik 0 5 4 62 61 61 8 201
Demografi 11 30 5 46 46 47 8 193
Exploatering 7 11 5 35 41 51 5 155
Infrastruktur och teknisk 
försörjning 1 1 5 44 38 53 3 145
Natur och miljö 25 38 2 19 15 14 0 113
Bostäder 13 10 5 20 31 25 5 109
Kommunens ekonomi 2 11 2 21 23 25 1 85
Kollektivtrafik och 
kommunikationer 2 3 3 31 22 15 4 80
Bevarande av Vaxholms 
karaktär/småskalighet 0 0 7 16 26 21 0 70
Skola 2 11 4 18 19 14 1 69
Lokalt näringsliv och service 0 6 0 15 19 21 3 64
Vet ej 21 28 1 1 0 1 0 52
Förtroende och demokrati 0 3 2 12 20 15 0 52
Klimatförändringarna/miljöfrågan 11 6 4 12 10 5 1 49
Övrigt 0 6 1 6 11 15 4 43
Trygghet och säkerhet 5 8 1 11 7 6 0 38
Hamnen & båttrafik 1 1 2 10 7 16 0 37
Trafik 0 5 4 62 61 61 8 201
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Fråga 10: Vilka möjligheter ser du för vår kommuns utveckling?
Exempelvis: Vad kan utvecklas och bli ännu bättre? Vilka samhällsförändringar i stort och smått kan 
gynna vår kommun i framtiden?

Sammanställningen är gjord utifrån 732 svar i fritext, drygt en av nio svar handlar om att utnyttja 
möjligheter med transporter på vatten, exempelvis föreslås båtar till fler delar av Stockholm, 
Norrtälje och Nacka. Nästan lika många tar upp turismen. Många kommer med förslag på hur 
kommunen borde arbeta med turism men även på hur profilering av staden kan se ut i framtiden. 
De skriver bland annat om hur friluftsturism skulle kunna utvecklas men också hur fler evenemang 
på vintern kan bidra med besökare året om. Bland dem finns det en del som anser att 
kommunikationerna hit behöver utvecklas för att kommunen ska kunna locka till sig turister. 

Många som har svarat på frågan lyfter återigen utmaningar snarare än möjligheter, eller upprepar 
sådant som saknas. 

Var tionde lyfter transporter som viktigt för kommunens utveckling. Här ger många förslag på hur 
kollektivtrafiken kan förbättras och lera av förslagen handlar om hur lokalbussar skulle kunna 
användas föra att förbättra kommunikationerna inom kommunen. En annan fråga som många 
skriver om är näringslivet och hur det kan utvecklas i framtiden. Det anses viktigt att skapa fler 
arbetsmöjligheter lokalt och kommunen behöver därför se över lokaltillgång och hur företag kan 
lockas hit och stanna kvar. En del menar att subventioneringar för företagare skulle vara bra, och att 
digitaliseringen möjliggör distansarbete där kommunen skulle kunna erbjuda lokaler där det går att 
hyra en arbetsplats (en typ av co-office) vilket skulle vara bra för småföretagare som också skulle ges 
en möjlighet att träffa varandra. Utveckling av industriområden är en annan möjlighet som nämns. 
En tiondel av alla som svarat nämner näringslivet som en möjlighet för kommunens utveckling.

Nästan en tiondel av svaren handlar om hur viktigt det är att behålla småskaligheten och 
kommunens särart som skärgårdskommun, dels för att det är en anledning till att många valt att 
bosätta sig här men också för att det kan locka hit fler besökare och gynna näringslivet i kommunen. 
Ungefär lika många lyfter andra aspekter av den byggda miljön. Generellt ses det som en viktig 
resurs för kommunen av de här svarande. 

Ämnen som tagits upp i färre än en tiondel men fler än var tjugonde svarande berör 
bostadsbyggande, demokrati och dialog liksom en ökad transparens och kommunikation, att de inte 
vet, samt utveckling av sport och fritid liksom skola och aktiviteter för barn. Bland färre än var 
tjugonde framkommer möjligheter kring natur och miljö, hållbar utveckling, cykelbanor, träffpunkter 
och aktiviteter, inflyttning, att höja ambitionsnivån och jämförelser med andra orter. Enstaka lyfter 
också digitalisering, fler poliser och förnyelsebara energikällor. 
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 Figur 4: 20 kategorier har använts för att sammanställa fråga 10

Tendenser och antal svar efter åldersgrupp i fråga 10
Av sammanlagt 732 svar:

Upp till 11 år: 82 svar
I denna åldersgrupp är det drygt en tredjedel som har svarat ”vet ej” på frågan, andra svar liknar de i 
fråga 8 om vad de saknar i kommunen som exempelvis papperskorgar.

12- 18 år: 131 svar
Generella tendenser i åldersgruppen: Många i denna åldersgrupp som skriver om hur 
sportmöjligheterna kan utvecklas, med en gräsplan för fotboll och bättre omklädningsrum. Bättre 
skolmat och annat som berör skolan. Generellt inte särskilt brett perspektiv på kommunens 
möjligheter. En dryg femtedel har svarat ”vet ej”.

19-29 år: 19 svar - För litet underlag för att se något mönster i svaren. 
30-49 år: 155 svar
I denna åldersgrupp ser över en tredjedel kommunikationer på både vägar och vatten som något 
med möjlighet att utvecklas. En annan möjlighet är att gynna näringslivet lokalt vilket drygt en 
sjättedel nämnt i sina svar, en utveckling av Vaxholm som turistort och förändringar inom politiken 
anses också som stora möjligheter. 
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50-64  år: 158 svar
Störst andel av svaren berör politiken, över en fjärdedel uttrycker ett behov av bättre 
kommunikation mellan politiker och medborgare. Kommunikation på vatten är det nästan en 
femtedel som ser som en möjlighet, även skapandet av arbetstillfällen i kommunen ser en tiondel 
som en möjlighet. Omkring en tiondel tror att bevarande av kommunens särat är en möjlighet och 
att bättre profilering och ökad turism kommer att gynna Vaxholm. 

65-79 år: 165
I denna åldersgrupp handlar en femtedel av svaren om politiken och många gånger uttrycks ett 
starkt missnöje, oro finns kring att befolkningen inte kommer att räcka för att förbli en egen 
kommun 2040. En sjättedel av svaren är liknande de i fråga 8 där avsaknaden av olika typer av 
service och funktioner uttrycks. Ytterligare en sjättedel har beskrivit vilka möjligheter de tror att 
transporter på vattnet skulle kunna ha för kommunen och lika många menar att bostadsbyggande 
skulle skapa nya möjligheter. En åttondel skriver om hur turismen kan öka och nästan lika många om 
hur nya arbetstillfällen kan skapas.

80 år och äldre: 22
För litet underlag för att se något mönster i svaren. 
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Tabell över kategorier och antal svarande efter åldersgrupp för fråga 10
Vilka möjligheter ser du för vår kommuns utveckling?

Kategorier i storleksordning 11 år och 
yngre

12-18 år 19-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 80 år och 
äldre

Totalt

Transporter på vatten 3 3 1 28 31 26 1 93
Turismen 3 9 3 25 21 24 2 87
Utmaningar 4 2 3 24 20 32 2 87
Transporter 2 5 3 28 22 19 5 84
Näringsliv 0 0 2 27 27 22 2 80
Utnyttja & förvalta det unika 
med Vaxholm 1 1 1 22 26 26 2 79
Byggd miljö 2 7 4 20 26 15 2 76
Saknas 2 18 2 0 13 28 2 65
Övrigt 0 3 0 13 21 14 2 53
Bostadsbyggande 2 2 3 14 19 7 2 49
Vet ej 5 30 2 1 2 4 4 48
Demokrati & transparens 0 3 2 7 17 16 3 48
Sport & Fritid 4 20 0 12 5 3 0 44
Barn & skola 10 10 1 14 0 6 1 42
Natur och miljö 4 4 1 11 12 7 1 40
Hållbarhet 7 2 1 12 13 2 1 38
Cykelbanor 1 3 2 16 9 5 0 36
Träffpunkter & aktiviteter 1 7 1 10 9 5 0 33
Varsam & eftertänksam 
samhällsplanering 0 0 1 6 15 11 0 33
Inflyttning 3 3 3 10 5 4 0 28
Jämförelse med andra orter 0 0 1 2 8 4 1 16
Höja ambitionsnivån 0 1 0 3 6 4 0 14
Kommunens ekonomi 0 0 0 3 3 2 0 8
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Prioriteringsfrågor om Agenda 2030 

Fråga 11. Vilka 3 målområden tycker du att Vaxholms stad bör prioritera fram till 2040?
Maximalt 3 val

12. Berätta gärna varför du tänker så!
Sammanställningen nedan är gjord utifrån 464 antal svar. 

I denna fråga argumenterade och värderade de svarande de olika målområdena i förhållande till 
varandra. Värderingar handlade om vilket målområde som var en förutsättning för alternativt hade 
rådighet över ett annat. 

Spridningen var stor men störst andel upplevde att, målområde 3. Hälsa och välbefinnande, bör vara 
högst prioriterat för staden. Flera av dem ansåg exempelvis hälsa vara en förutsättning för att kunna 
ta till sig utbildning och exempelvis bidra till ett bättre klimat. En stor andel angav att det Vaxholms 
stad har i form av hav och natur gör oss unika och detta bör värderas högt. 

3. Hälsa och välbefinnande 379 16,23%

4. God utbildning för alla 319 13,66%

5. Jämställdhet 121 5,18%

7. Hållbar energi för alla 139 5,95%

8. Anständiga arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt 65 2,78%

10. Minskad ojämlikhet 55 2,36%

11. Hållbara städer och samhällen 274 11,73%

12. Hållbar konsumtion och produktion 134 5,74%

13. Bekämpa klimatförändringarna 302 12,93%

14. Hav och marina resurser 336 14,39%

15. Ekosystem och biologisk mångfald 211 9,04%

Totalt antal svar 820
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Många värderade stadens möjlighet som mycket hög när det gällde att ligga i framkant inom 
hållbarhetsområdet. Klimatförändringar, ekosystem, hav och hållbar stad lyftes fram av många som 
framtidsavgörande och bör prioriteras. Detta oavsett ålder på respondent.

Nedan presenteras ett axplock på citat från de 6 mest prioriterade målområdena. Citaten är spridda 
utifrån kön och målgrupp.  

3. Hälsa och välbefinnande 4. God utbildning för alla
11. Hållbara städer och 

samhällen

Friska och välmående människor bidrar 

mer till välfärden och orkar vara 

klimatsmarta.

Satsa på skolorna så flyttar fler 

höginkomsttagare hit då ökar ekonomiska 

tillväxten och vi har råd att behålla fler 

grönområden

Det är områden så bidrog till varför vi 

flyttade hit. Vacker och hållbar miljö där 

våra barn kan växa upp och få bra 

utbildning.

Hälsa om välbefinnande är väl vad vi alla 

strävar efter, vad egentligen är syftet med 

utbildning, jämställdhet, anständiga 

arbetsvillkor etc.

Utbildning är nyckeln till framtiden, att ge 

möjligheter. Samtidigt är det nyckeln till 

förståelse hur ett samhälle fungerar, 

motverkar rasism och extremism.

Stockholm växer och även Vaxholm bör 

dra sitt strå till stacken, dessutom skulle 

det gynna kommunens ekonomi med fler 

medborgare.

Friska människor är gladare och kostar 

mindre i längden

En god utbildning ger grunden för ett gott 

samhälle som är jämlikt, demokratiskt och 

ekonomiskt välmående.

Hållbara städer alltid viktigt i utvecklingen 

av resilienta, hållbara samhällen. För mig 

handlar detta om att hitta sätt i vardagen 

att minska sin påverkan och leva på ett 

klokare sätt.

Jag vet faktiskt inte vill bara ha mer idrott 

i skolan.

Så alla kan må bra. Så alla kan få ett bra 

jobb.

För att Vaxholm är skräpigt och det är 

orättvist mellan tjejer och killar.

För att ingen ska t.ex. behöva må dåligt 

medans någon annan mår bra eller att 

någon inte ska kunna ha en god utbildning 

och en annan ha en jätte bra utbildning. 

Det är inte jämställdhet.

För miljön är viktig och om inte alla får bra 

utbildning så kanske folk blir tiggare.

Vaxholms stads viktigaste uppgift som jag 

ser det är att bygga ett samhälle där 

medborgarna trivs och vill vara. Staden är 

till för oss alla. Viktigt att målbilden är 

tydlig för alla i verksamheten.

Jag är övertygad om att människors hälsa 

är och kommer att bli en viktig 

framtidsfråga. Välbefinnande i form av 

fysiska aktiviteter, tillgång grönområden 

och meningsfull sysselsättning behöver 

stimuleras.

För att allting just nu är ganska dåligt. Ett samhälle som inte byggs på ett 

hållbart sätt gräver på sikt sin egen grav, 

och kommer förr eller senare att stupa. 

Det skulle vara väldigt synd om Vaxholm 

väljer denna väg.

Vaxholm är men bör inte förbli ett 

överklassghetto.

Jag vill bo på ett ställe där det är lätt att 

vara klimatsmart, och tycker det är kul 

med hållbara initiativ. Min förhoppning är 

att ett hållbart samhälle också ska vara 

mer attraktivt i framtiden för 

boende/arbetsgivare. Möjligheten att i en 

liten kommun driva frågan om hållbarhet 

ännu mer och profilera sig som en hållbar 

stad?
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13. Bekämpa 
klimatförändringarna

14. Hav och marina resurser
15. Ekosystem och biologisk 

mångfald

Öka möjligheten att arbeta, bo och handla 

lokalt så bekämpar vi 

klimatförändringarna.

Vi bor vid ett dött hav, både vad gäller fisk 

och sjöfågel. Var finns engagemanget för 

detta i Vaxholm?

Vi har så stora naturvärden i kommunen 

och ett stort ansvar att förvalta/förbättra 

dess förutsättningar med gröna kilar för 

insekter, fåglar, kräldjur och andra, 

kommunen bör värna om t ex privata träd 

så att de inte fälls för många

Jag ser miljö- och klimatfrågorna som 

överordnade, väl medveten om 

målkonflikter. Med hoten mot fungerande 

ekosystem och balanserat klimat blir det 

svårt att nå övriga mål.

Koppla kommunens egen utveckling till att 

värna det som gör oss unika. Hav, natur 

och småskalighet... det kan bli vår brunn 

till framgång på lång sikt.

Ekosystem och biologisk mångfald. 

Fokusera på vad vi har runt omkring oss. 

Speciellt det som är unikt med skärgården 

- både marinan (vattnet och livet i vattnet) 

och faunan.

Om inte klimatet är hållbart spelar 

utbildning mm ingen roll.

Utan ett friskt hav - inget Vaxholm. Jag tycker det är bra med mycket skog(inte 

för många björkar för jag är allergisk mot 

björk pollen) för det dämpar mullret från 

bilar och det är roligt att leka och bygga 

kojor i skogen.

Klimatkrisen och den minskande biologiska 

mångfalden är vår tids ödesfrågor. De 

måste gå före allt. Men vi måste samtidigt 

hålla ihop samhället, omställningen måste 

vara socialt hållbar, annars får vi gula 

västar och bensinupprop.

Vattnet här delas med Ryssland och andra 

länder som pumpar skit rakt ut, liksom de 

stora kryssningsfartygen. Viktigt att jobba 

med det i större sammanhang, eftersom 

Sverige trots lång kust inte är det stora 

problemet.

För jag älskar naturen jag tar många foton 

bara på naturen inte på hus eller andra  

grejsemåjser

Men har vi inte en miljö i balans har vi 

snart ingenting. Oavsett politisk färg 

måste vi ställa om samhället på ett mycket 

avgörande sätt. Det gäller hela landet och 

det gäller även våra kommuner.

Jag tycker kommunen bör ta ett större 

ansvar för stadens påverkan på havet, jag 

tänker tex på spill från våra sjömackar, 

utsläpp från båtklubbar, skräp på 

havsbotten, utsläpp av avlopp som 

förekommit, utsläpp av dagvatten mm.

Ett samhälle som inte byggs på ett hållbart 

sätt gräver på sikt sin egen grav, och 

kommer förr eller senare att stupa. Det 

skulle vara väldigt synd om Vaxholm väljer 

denna väg.

Om vi inte gör det så kommer säkert 

jorden sprängas innan 2040!!! Annars har 

vi inga djur och det skulle väl vara tråkigt. 

Havet ska vara fint.

Jag vill inte att Vaxholm bara faller ihop. Klimat och biologisk mångfald är 

avgörande för vår framtid. 

För att klimatet vi lever i just nu skriker 

efter hjälp.

Att värna hav och marina resurser känns 

självklart för Vaxholm men vi kan gå före 

och göra mer än lagen kräver

Var rädd om naturen, klipp inte alla 

gräsmattor, släpp fram bin, humlor m fl
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Fråga 13. Vilka 3 målområden har du själv möjlighet att bidra som mest inom fram till 
2040? 
Maximalt 3 val

14. Berätta gärna varför du tänker så
Sammanställningen nedan är gjord utifrån 352 antal svar. 

I denna fråga värderade de svarande målområdena utifrån vad de själva kunde bidra med. 
Målområdena värderades utifrån om de ansåg sig ha rådighet att kunna påverka eller inte och 
uttryckte därefter på vilket sätt man gör/kunde göra det. Påverkan upplevdes kunna ske inom olika 
sfärer. Flest ansåg sig kunna bidra inom målområdet hållbar konsumtion, därefter att bekämpa 
klimatförändringarna på olika sätt och som tredje alternativ ansåg de svarande att de kunde bidra 
inom målområdet hälsa och välbefinnande.
Flera ansåg sig kunna göra något i det lilla i den privata vardagen, som att sluta konsumera, kasta 
skräp, ta hand om den egna trädgården eller att hålla sig i form. Andra såg även möjligheten att 
bidra med medvetenhet och värderingar, som till exempel genom att påverka det egna tänkandet 
eller genom att bidra med en vettig inställning privat och på jobbet. Här fanns även några 
respondenter som såg sig kunna göra något större som att jobba med opinionsbildning eller  ta 
ansvar för sitt eget och andras välbefinnande kroppsligt, mellanmänskligt och miljömässigt. 

Nedan presenteras ett axplock på citat från de 6 mest prioriterade målområdena. Citaten är spridda 
utifrån kön och målgrupp.  

3. Hälsa och välbefinnande 290 14,96%

4. God utbildning för alla 123 6,35%

5. Jämställdhet 178 9,18%

7. Hållbar energi för alla 92 4,75%

8. Anständiga arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt 41 2,12%

10. Minskad ojämlikhet 104 5,37%

11. Hållbara städer och samhällen 129 6,66%

12. Hållbar konsumtion och produktion 349 18,01%

13. Bekämpa klimatförändringarna 331 17,08%

14. Hav och marina resurser 156 8,05%

15. Ekosystem och biologisk mångfald 145 7,48%

Totalt antal 732

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sammanställning
2019-09-23

Änr KS 2018/101.212 
26 av 41

3. Hälsa och välbefinnande 5. Jämställdhet 12. Hållbar konsumtion

Jag ser inte hur jag skulle kunna 
hjälpa till då jag inte arbetar 
inom kommunen

Män och kvinnor ska vara lika 
mycket värda! Kvinnorna ska få 
lika mycket lön som männen!

Hållbar konsumtion fixar jag 
genom att köpa mindre och rätt, 
kvalitet framför kvantitet, 
ekologiska varor och välja 
hållbara transportmedel.

Vad är det här för larv? Tänk 
_WAXHOLM_, inte slumpmässigt 
vald kommun/landsting i Sverige. 
Vi har enorma reella problem som 
behöver maximalt fokus NU.

Jag kan behandla alla lika. Jag 
kan vara tyst i klassrummet och 
låta andra jobba med sitt och inte 
bry mig om vad de gör.

Som pensionär kan jag bidra med 
att promenera mer, använda 
kollektivtrafik, använda mindre 
el, sopsortera, miljövänliga inköp.

Jag är ett barn. Jag kan plocka 
skräp och springa med folk. Det 
hjälper lite för att göra Vaxholm 
mer hållbart.

Göra allt jag kan i det lilla. Jag kan påverka mitt sätt att 
tänka, men för en hållbar lösning 
för miljön krävs insatser i större 
omfattning.

Dumma frågor! Jag är pensionär! Att bidra med en vettig inställning 
till jämställdhet, återvinning mm. 
är viktigt för mig, både på 
hemmaplan och på jobbet.

Jag borde sluta konsumera, jag 
källsorterar och jag skräpar inte 
ner!

Man kan göra små saker själv 
som att cykla istället för att åka 
bil eller buss och att slänga 
mindre mat. Hälsan är också 
viktig. Man kan själv försöka ta 
sitt ansvar för att göra så att man 
själv mår bra. Man kan självklart 
också hjälpa andra att må bra 
och försöka att behandla alla lika.

Jag kan arbeta för jämställdhet 
genom att i min vardag stötta 
andra att göra sina röster hörda 
och inte låta sig begränsas av 
stereotypa roller.

Jag är äldre och lever förmodligen 
inte år 2040. och lika gott är det 
för jag är inte ett enda dugg 
positiv till politikernas och 
marknadens vilja att faktiskt 
förändra vårt förhållningssätt till 
att förbruka jordens resurser och 
att fortsätta miljöförstöringen. 
Jag tycker så synd om våra barn 
och barnbarn.

Jag vill så mycket men förmår inte 
allt.

Respektera alla människor 
oavsett kön och ålder

Genom att välja vad man äter, 
konsumerar, slänger och 
förbrukar.

Svår fråga när man då närmar sig 
en ålder på 100.... Det gäller att 
hålla sig i form, kämpa för god 
och hållbar arkitektur och handla 
förnuftigt och inget onödigt.

Man kan i sin vardag/privatliv 
hela tiden göra medvetna val i 
sättet man lever och verkar. Som 
äldre/pensionerad har man 
troligen lämnat sitt verksamma 
yrkesliv men kan ändå göra det 
lilla för att påverka positivt.

Jag kan använda min 
konsumentmakt när jag väljer 
produkter jag köper. Jag kan dra 
mitt strå till stacken genom att 
sopsortera, spara energi, 
begränsa bilkörandet, köpa 
ekologisk mat mm.
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13. Bekämpa 
klimatförändringarna

14. Hav och marina resurser
15. Ekosystem och biologisk 

mångfald

Jag ska aldrig slänga nåt skräp i 
havet igen. Alla förtjänar bra 
utbildningar. Jag måste göra nåt 
för jorden.

Min båt skitar numera ner 
betydligt mindre. Jag kan göra 
mer och båtklubbarna kan göra 
mer om de på olika sätt (t ex 
långtidsavtal) får stöd från 
kommunen.

Frågorna väldigt svåra och stora 
för den enskilde!

Klimatet kan alla förändra! Det 
räcker med att plocka upp en 
plast påse om dan! det tar bara 
30 sek max

Bygga upp Kallbadhuset i 
gammal stil ute i vattnet på 
Badhusgatan (nu även med 
varmbad / SPA etc). Premiera 
nybyggnation och renovering i 
gammal skärgårdsstil. detta 
attraherar alla som även idag 
besöker Vaxholm. se till att de 
marina verksamheter som idag 
finns i kommunen kan utvecklas 
och förädlas. samt attrahera nya 
marina verksamheter hit.

Eftersom jag är pensionär ser jag 
att jag mest kan bidra på 
privatplanet, konsumera 
förståndig, använda förnybar 
energi och sköta trädgården på 
"ekovis".

Vi kan alla bidra till ett bättre 
klimat både stort och smått.
ett ex är att det slängs alldeles för 
mycket mat , all plast, bättre 
pendlingsmöjligheter till jobben i 
huvudstaden, slopa över 
konsumtionen gammalt kan bli 
som nytt och återanvändas osv

Jag åker båt varje dag, dyker, 
plockar skräp ur vattnet, värnar 
om våra vilda djur osv

Odla egna produkter. Värna om 
pollinerare

Jag ska göra allt jag kan det är 
svårt när man är yngre för att jag 
inte riktigt  kan bestämma.

Det enda jag som privatperson 
och företagare kan göra är att 
jobba opinionsbildande i sociala 
medier och irl.

Som boende på 
jordbruksfastighet med både 
betesmark och skogsbestånd kan 
jag i viss utsträckning påverka 15.

Jag kan ta mitt ansvar för mitt 
eget och andras välbefinnande 
kroppsligt, mellanmänskligt och 
miljömässigt

En dum fråga. Jag kan inte göra 
något för andra än mig själv.

Ta hand om sin egen trädgård, 
plantera insektsväxter, inte fälla 
träd i onödan, inte vattna 
gräsmattor (vilket en del gör!)

Jag ska aldrig slänga nåt skräp i 
havet igen. Alla förtjänar bra 
utbildningar. Jag måste göra nåt 
för jorden.

Jag kan bidra med förbättrad 
livsmiljö för växter, insekter och 
övriga djur (t ex trädgård).
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Valbara frågor om målområden Agenda 2030
Mål 3 – Hälsa och välbefinnande
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 3 Hälsa och välbefinnande?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning 

Stärka insatserna för att förebygga drogmissbruk 
inklusive narkotikamissbruk och skadligt 
alkoholbruk

21 18,58% 3

Främja fysisk aktivitet och rörelse 55 48,67% 1
Förebygga psykisk ohälsa 26 23,01% 2
Annat 11 9,73% 4
Totalt 13

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Högre kvalitet på hälsovårdsservice. En lokal hälso- och sjukvård som bättre svarar mot folks 

behov.
 Profilfråga för turismen till Vaxholm.
 Stärka insatserna för att förebygga drogmissbruk inklusive narkotikamissbruk och skadligt 

alkoholbruk, VÄLDIGT VIKTIGT!!!!!!!! Främja fysisk aktivitet och rörelse. Förebygga psykisk 
ohälsa.

 Begränsa datoranvändande bland ungdomar.
 Satsa mycket mera på personaltäthet och arbetsmiljö för alla som jobbar inom vård, skola 

och omsorg!
 Öka toleransen och anpassningsförmågan gentemot personer med funktionsvariationer.
 Värdigt omhändertagande av våra gamla. Friskvårds satsning genom information till 

kommuninvånare.
 Demokrati.

Vad kan du prioritera avseende Mål 3 Hälsa och välbefinnande?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel         Prioritetsordning

Ökad fysisk aktivitet 70 61,95% 1

Hälsosamma matvanor 31 27,43% 2

Minskat alkohol och tobaksbruk 6 5,31% 3

Annat 6 5,31% 3

Totalt antal svarande 113

Några synpunkter som lyfts fram under annat var:
 Demokrati.
 Arbetar för en hållbarhet och balans i tillvaron.
 Starta en löpgrupp.
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Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 3 Hälsa och välbefinnande?

0 5 10 15 20 25 30 35

Förbättrad hälso och sjukvård
Främja fysisk aktivitet och erbjuda bättre...

Kostvanor
Erbjuda fler platser för att utöva rörelse och idrott

Öka fokus psykisk hälsa
Minska skärmtid hos unga

Drogförebyggande insatser
Annat

Hälsofrämjande skola
Äldres hälsa

Mål 4 – God utbildning för alla
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 4. God utbildning för alla?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Öka tillgången på utbildade lärare 27 30,00% 2
Säkerställa att alla studerande får de kunskaper 
och färdigheter som behövs för att främja en 
hållbar utveckling 

21 23,33% 3

Säkerställa att alla pojkar och flickor fullbordar 
en likvärdig utbildning.

8 8,89% 4

Erbjuda en lärandemiljö som är inkluderande, 
trygg och jämställd.

29 32,22% 1

Annat 5 5,56% 5
Totalt antal svar 90

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Prioritera fakta kunskaper, eleverna måste ha bra baskunskaper i första hand.
 Säkerställa att alla barn får utvecklas efter förmåga, såväl funktionshindrade som 

särbegåvade.
 Bedriv strikt katederundervisning, samt ge respektive lärare fulla mandat att kunna utöva 

sitt yrke.

Vad kan du prioritera avseende Mål 4. God utbildning för alla?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Verka för trygga uppväxtvillkor för barn och unga 42 47,19% 1

Erbjuda en meningsfull fritid 19 21,35% 3
Vara närvarande (föräldranärvaro/skolnärvaro) 26 29,21% 2

Annat 2 2,25% 4
Totalt 89

Synpunkt som lyfts fram under annat var; 
 Utbilda så att alla kan få bra jobb
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Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 4. God utbildning för alla?

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Utbildade pedagoger

Förbättrad arbetsmiljö för lärare och elever

Mindre skolklasser

Skärmfri skola

Ökad närvaro

Respekt och bemötande

Individanpassat stöd

Ökad samverkan med fritid

Annat

Mål 5 - Jämställdhet
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 5 Jämställdhet?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Avskaffa alla former av diskriminering 13 27,66% 2
Avskaffa alla former av våld mot kvinnor och flickor 
i det offentliga och privata rummet

10 21,28% 3

Tillförsäkra kvinnor fullt och faktiskt deltagande 
och lika möjligheter till ledarskap på alla 
beslutsnivåer i det politiska, ekonomiska och 
offentliga rummet

21 44,68% 1

Annat 3 6,38% 4
Totalt antal svar 47

Synpunkt som lyfts fram under annat var; 
 Alla individer ska behandlas lika.

Vad kan du prioritera avseende Mål 5 Jämställdhet?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Fundera över uttryck och säga ifrån när någon 
uttrycker sig sexistiskt eller behandlas illa

33 70,21% 1

Lära mig mer om området 2 4,26% 4
Engagera mig på min skola/på min arbetsplats/i 
en organisation som arbetar för jämställdhet

8 17,02% 2

Annat 4 8,51% 3
Totalt antal svar 47

Synpunkt som lyfts fram under annat var; 
 Sprida kunskap om jämställdhet/diskriminering och bekräfta och stärka jämställda 

värderingar bland barn, unga och vuxna i de miljöer jag vistas.
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Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 5 Jämställdhet?

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Jämställd könsfördelning förtroendevalda

Jämställd hälsa

Motverka diskriminering och trakasserier

Våldsprevention

Lika lön för lika jobb

Främja trygghet

Utbildning

Annat

Mål 7 – Hållbar energi för alla
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 7 Hållbar energi för alla?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Minska energianvändningen i kommunens fastigheter 
inkl. bostäder

4 8,33% 3

Öka andelen förnyelsebar energi i kommunens 
fastigheter

33 68,75% 1

Bygga ut laddinfrastruktur för elbilar 7 14,58% 2

Annat 4 8,33% 3
Totalt antal svar 48

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Jobba fram ett energiförslag baserat på CO2-neutral produktion med minskade kostnader 

för majoriteten av kommunens invånare.
 Skapa smarta nät s.k. micro grids för fastigheter och områden i kommunen.

Vad kan du prioritera avseende Mål 7 Hållbar energi för alla?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Spara på energi genom att sänka inomhustemperatur, släcka 
lampor och byta till LED belysning

14 29,17% 2

Sätta solcellspanel på egen fastighet 23 47,92% 1

Köpa elbil/hybridbil 7 14,58% 3
Annat 4 8,33%
Totalt antal svar 48

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
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 Vår fastighet kör redan uteslutande lågenergilampor. Solcellspaneler är bland det mest 
miljödestruktiva som finns i produktionsstadiet. Elbil? Skämtar ni? Hur försäkrar man att den 
sen laddas med vettig el?

 Projektera hållbara energisystem inom kommunen.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 7 Hållbar energi för alla?

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Vattenbesparing
Solceller/solpaneler

Bilfritt centrum, minska biltrafiken, transporter
Laddinfrastuktur, kollektivtrafik, elfordon

Energiförbrukning
Smarta nät, energimodeller, reservsystem

Miljövänlig, utsläpp
Energiplanering, fastighetsplan
Decentralisering, elproduktion

Övrigt  (vegetarisk mat, kommunikation)

Mål 8 – Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk tillväxt
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 8 Anständiga arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Främja politik för nya arbetstillfällen och 
för ökad företagsamhet

13 48,15% 1

Verka för full sysselsättning och anständiga 
arbetsvillkor med lika lön för alla

2 7,41% 3

Främja ungas anställning, utbildning och 
praktik

8 29,63% 2

Främja gynnsam och hållbar turism 2 7,41% 3
Annat 2 7,41% 3
Totalt antal svar 27

Synpunkt som lyfts fram under annat var; 
 Förskolorna: för att pedagogerna ska kunna följa läroplanen och förskolorna vara en trygg 

plats för barnen får grupperna inte vara för stora och förskolorna inte ha för många 
avdelningar. För att locka hit bra pedagoger måste vi ligga bra till när det gäller löner.
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Vad kan du prioritera avseende Mål 8 Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk tillväxt?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Handla från lokala företag och lokala producenter så 
stöttar du företag i din närhet och ger de en bättre 
chans att växa ekonomiskt

15 53,57% 1

Handla endast från företag som använder hållbara 
material, bryr sig om miljön och behandlar sina 
anställda rättvist.

8 28,57% 2

Gör din röst hörd om du bevittnar orättvisor på din 
arbetsplats eller inom andra industrier.

3 10,71% 3

Annat 2 7,14% 4
Totalt antal svar 27

Ingen relevant synpunkt har lämnats under annat.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 8 Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk 
tillväxt? 

0 1 2 3 4

Konsumera lokalt

Näringslivsutveckling

Begränsa tillväxt

Förbättrad kollektivtrafik

Arbetstillfällen för unga

Förbättrade boendemöjligheter

Annat
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Mål 10 – Minskad ojämlikhet
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 10 Minskad jämlikhet?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Rikta mer stöd och resurser på 
socioekonomiskt svagare grupper i 
befolkningen. 

13 46,43% 1

Arbeta för lika förutsättningar för en 
meningsfull fritid för barn och unga

5 17,86% 3

Arbeta för lika förutsättningar inom skola för 
barn och unga

9 32,14% 2

Annat 1 3,57% 4
Totalt antal svar 28

Ingen aktuell synpunkt har angivits under annat.

Vad kan du prioritera avseende Mål 10 Minskad jämlikhet?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Engagera mig på min skola/på min arbetsplats/i 
en organisation som arbetar för jämlikhet

6 21,43% 2

Lär mig mer inom området 2 7,14% 3
Vara en förebild och en skyddsfaktor för 
människor i min närhet

18 64,29% 1

Annat 2 7,14% 3
Totalt antal svar 28

Inga synpunkter har lämnats under annat.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 10 Minskad jämlikhet?

0 1 2 3

Lika lön för lika jobb

Jämlik utbildning

Sociala mötesplatser

Förbättrade boendemöjligheter

Jämlik fritid

Annat
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Mål 11 – Hållbara städer och samhällen
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 11 Hållbara städer och samhällen?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Planera i kollektivtrafiknära lägen samt planera för bättre 
trafikmiljöer vid skolorna avseende buller och utsläpp 36 33,03% 1

Skapa attraktiva miljöer för besöksnäringen genom bl.a. 
bevarande och utvecklande av stadens kulturmiljöer 34 31,19% 2

Planera för klimatanpassade bebyggelsemiljöer med 
mångfunktionella platser och ytor 22 20,18% 3

Arbeta för en ökad upplevd trygghet 6 5,50% 5
Annat 11 10,09% 4
Totalt antal svar 109

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Inte bygga ut mer på Vaxholm. Planera för nybyggnad i trä på annat håll i kommunen.
 Bättre kollektivtrafik, alla ska inte till Stockholm. Täby centrum och Arninge tex
 Man bygger en ny, ful skola på sankmark alldeles intill den mest trafikerade vägen i hela 

kommunen. Vad sägs om att tänka rätt från början istället. Attraktiva miljöer för 
besöksnäringen? Tänk invånare primärt. Klimatanpassade bebyggelsemiljöer? Nej, 
byggstopp.

 Hur minska utsläpp (partiklar och ljud) - dvs ett friskt och sunt samhälle som man vill leva i. 
Tex idag så har vi fordon som bidrar med utsläpp (partiklar och ljud) men ingen (för mig) 
uttalad strategi för att minska deras utsläpp. Att uppmuntra till och förenkla för invånarna i 
Vaxholm att skaffa solceller, elbilar, osv. Att uppmuntra våra gäster till att minska sina 
utsläpp (partiklar och ljud). Tex parkeringsplatser/laddstationer för elbilar. Sänka 
hastigheten till 30 för genomfört genom Vaxholm. Slingrigare väg genom Vaxholm. Tom 7 
km/h utanför Ica? Det här är en profilfråga både för livskvaliteten för invånarna och för 
turisterna. Vi vill välkomna tystgående miljövänlig fordon. Underförstått, högljudliga 
fossildrivna motorcyklar, bilar och båtar är välkomna men inte lika välkomna. Detta kanske 
bäst passar in under punkt 3 ovan (planera för klimatanpassade bebyggelsemiljöer...)?

 Bevara och utveckla stadens unika miljökultur, men inte bara för besöksnäringen utan 
framför allt för kommunens medborgare.

Vad kan du prioritera avseende Mål 11 Hållbara städer och samhällen?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Åka kollektivtrafik, cykla eller gå 56 52,34% 1
Minska mängden skräp i det egna hushållet 23 21,50% 2
Spara på vattnet 11 10,28% 3
Grann-, båt- och föräldrasamverkan 8 7,48% 4
Annat 9 8,41%
Totalt antal svar 107
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Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Se till att bli av med alla baracker och bygg på riktigt istället. Övertygad om att man kan 

bygga både snyggt och miljömässigt bra. Minska byggandet på all ledig mark.
 Skapa engagemang för att bevara stadens kulturmiljöer.
 Ha ett större helhetstänk i hållbarhet och det gäller både att minska mängden avfall, spara 

på vattnet,  förändra konsumtionsvanor och att i möjligaste mån minska bilåkandet.
 Alternativa reserv-system/lösningar när de normala systemen kollapsar.
 Ekologisk mångfald i trädgården.
 Demokratin, medborgarinflytande, politisk kompetens.
 Inse resursbegränsning och anpassa omgivning efter miljöns förmåga.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 11 Hållbara städer och samhällen?

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

annat (skypark, drift)
bilfritt, minska bil o båt anv.

bilpool
cykelväg, CG väg

båtpendling
hastighet bil o båt, vid skolor

transporter förnybart, miljösmarta fordon, alternativ pendling
kollektivtrafik, parkering, vägar, trafik

källsortering, ej sopstationer, återvinning
dialog, demokrati, politisk kompetens

grönområden, träd, äng, biologisk mångfald, trevligare parker,...
landskapsgestaltning, småskalighet, träbyggnader

förtätning, bevara bebyggelse, bevarandeplan, begränsa...
helhetssyn, praxis planarbetet

stadsplanering, nära kollektivtrafik, miljökrav nybyggnation,...
solceller

bostäder
polisnärvaro, trygghet

utsläpp hav, reningsverk
matsvinn

barnmiljöer
klimatanpassning

hållbarhetstänk kommunen
kulturmiljöer
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Mål 12 – Hållbar konsumtion och produktion 
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 12 Hållbar konsumtion och produktion?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Förbättra avfallshanteringen genom rätt och tillgänglig 
källsortering

27 32,14% 2

Minska den egna avfallsmängden samt öka 
återanvändning och återvinning av produkter

21 25,00% 3

Välja upphandling av varor utifrån kvalitet, 
förpackningar, transporter, miljögifter, plastinnehåll 
etc.

36 42,86% 1

Annat 0 0,00%
Totalt antal svar 84

Vad kan du prioritera rådighet avseende Mål 12 Hållbar konsumtion och produktion? 
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Minska min konsumtion och köpa second hand 32 38,10% 1
Källsortera alla ”fraktioner” 24 28,57% 3
Minska plastanvändningen 27 32,14% 2
Annat 1 1,19% 4
Totalt antal svar 84

Synpunkt som lyfts fram under annat var; 
 Värdera klimatpåverkan i alla frågor där jag som konsument kan göra skillnad. 

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 12 Hållbar konsumtion och produktion? 

0 2 4 6 8 10 12 14

Bättre...

Upphandling - hållbara varor

Förbättrad miljö vid återvinningsstationer

Minska avfall och plast

Utökade secondhand möjligheter

Information, kommunikation

Hållbart byggande 

Annat

Mål 13 – Bekämpa klimatförändringarna
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 13 Bekämpa klimatförändringarna?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning
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Minska transporterna inom kommunen och öka 
andelen förnyelsebar energi/bränsle 38 36,89% 1
Minska matsvinnet och öka andelen ekologisk mat i 
kommunens verksamheter 24 23,30% 3
Beakta klimatrelaterade risker i samhällsplaneringen 
avseende erosion/skred, vatten- och elförsörjning 37 35,92% 2
Annat 4 3,88%
Totalt antal svar 103

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Minska transporterna inom kommunen och öka andelen förnyelsebar energi/bränsle. 

Minska matsvinnet och öka andelen ekologisk mat i kommunens verksamheter. Beakta 
klimatrelaterade risker i samhällsplaneringen avseende erosion/skred, vatten- och 
elförsörjning.

 Det är viktigt att beakta de klimatrelaterade riskerna (men detta är en konsekvens av 
klimatförändringarna, och inte något som bekämpar dem). Därför Minska transporterna/till 
från kommunen samt öka andelen förnybar energi/bränsle.

 Sluta tjata om ekologisk mat. Är inte alltid så bra som många tror. Närproducerat ja!
 Minska behov av bil, färja kollektivtrafik.

Vad kan du prioritera avseende Mål 13 Bekämpa klimatförändringarna?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Fundera på var semestern förläggs 37 37,00% Fundera på var 
semestern förläggs

Äta mindre andel kött 33 33,00% Äta mindre andel kött

Odla mer i trädgård/på balkong 18 18,00% Odla mer i trädgård/på 
balkong

Annat 12 12,00% Annat
Totalt antal svar 100

Några synpunkter som lyfts fram under annat var;
 Solceller, elbil, minska matsvinn, spara på vatten, spara på utsläpp.
 Plocka upp skräp o inte slänga i naturen.
 Sluta åka bil, men det blir svårt.
 Verka för bättre utbildning.
 Minska min konsumtion av prylar, minska plastanvändning, minska matsvinnet, dra ner på 

elförbrukningen och vattenförbrukningen.
 Eftersom jag redan är vegetarian, odlar mycket mat i trädgården och åker mest tåg på 

semestern måste svaret bli egen elproduktion med solceller eller något motsvarande.
 Minska min egen påverkan i allt från transporter, mat, konsumtion mm.
 Sortering av matavfall till biogas och biogödsel.
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Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 13 Bekämpa klimatförändringarna?

0 2 4 6 8 10 12

annat...
ekologisk mat

vegetariskt
mindre kött

tillagning mat skola, matsvinn
kollektivtrafik,  gratis bussar, lokaltrafik öarna, vägar

båtpendling, elbåtar
energikällor, ej värmekraftverk, fossilfritt, förnybara energi

cykelställ, GC, cykling
laddstationer

transporter, mindre transportbehov, samtransporter, trafik,...
kärnkraft

skräp, papperskorgar, avfall, återanvändning, engångsart
plast hav o trafik

båtbottenfärg
bygga hållbart, infrastruktur nybyggnation

bostäder energiförbrukn, drift, färre/mindre bostäder,...
hemsemester

lokala arbetsplatser
solpaneler

grönområden, natur
avlopp, reningsverk

konsumtion
klimat, livsstil, konkreta verktyg, klimatforskning

miljökrav upphandling
action, engagemang

Mål 14 – Hav och marina resurser
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera stad avseende Mål 14 Hav och marina resurser?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Utbyggnad av reningsverket 47 54,02% 1
Godkända enskilda avlopp 16 18,39% 2
Hantering av dagvatten (regnvatten från bl.a. gator) på 
land 15 17,24% 3
Annat 9 10,34%
Totalt antal svar 87

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Hopptorn.
 Fler flytande båt tömningsstationer som förenklar tömningen av båttoaletter. Därefter 

utbyggnad av reningsverket i kombination med hantering av dagvatten (tvådelat system, där 
dagvattnet också renas innan det hamnar i Östersjön med tanke på de korta avstånden från 
bildande av dagvatten till recipient).

 Påverka båttrafik som passerar. Låt inte båtar passera kommunen om de inte uppfyller vissa 
krav, utsläpp i luft o hav, invasiva arter.

 Se över kommunens  reningsverk och minska dess bräddningar. Lägg inte massa energi på 
enskilda avlopp som mynnar långt från vattnet.. Informera om vad man inte får slänga i 
toaletten, tex tops och läkemedel.
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 Sponsring av båtklubbarnas miljösatsningar. Medverka/samverka till avloppstömning och 
spolplattor, enligt Täbymodellen.

Vad kan du prioritera avseende Mål 14 Hav och marina resurser?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Inte tömma båttoaletten i havet 19 21,84% 2
Spara på vatten generellt 48 55,17% 1
Ta hand om dagvattnet på egen tomt/fastighet 14 16,09% 3
Annat 6 6,90%
Totalt antal svar 87

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Låt bli att bredda, dvs. Sluta släppa ut skiten i havet. Bygg ordentligt kapacitet på 

reningsverken. Båt-toa är en helt obetydlig del av fekalieutsläppen jämfört med otillräcklig 
kapacitet i reningsverken.

 Inte kissa i vattnet.
 Engagera mig mer.
 Plocka skräp så att det inte hamnar i havet.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 14 Hav och marina resurser?

0 2 4 6 8 10 12

annat (hopptorn, allt, ej pooler, fint)
båttoaletttömning, septitank

avlopp, reningsverk, läkemedelsrester
enskilda avlopp

dagvatten
information, marin forskning, smaverkan mellankommunalt

utsläpp näringsämnen, belastn näringsämnen
återskapa vårmarker

strandskydd, ej exploatering, kajer
båtbottenfärger, kemikaliehantering, lokalt förbud, spolplats,...

bränsleläckage, dumpade båtar, elbåtar
vattenkvalitet

båtpool, båtuthyrning
båtägar ansvar

sponsring/stöd båtklubbar o macker 
skräp

ökade resurser
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Mål 15 - Ekosystem och biologisk mångfald
Vad tycker du Vaxholms stad bör prioritera avseende Mål 15 Ekosystem och biologisk mångfald? 
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Planera och skapa attraktiva grönområden/parker med hög 
kvalitet för boende, verksamhetsutövare och besökare 16 23,88% 3
Förbättra livsmiljön för arter och ekosystem och därmed 
ekosystemtjänster i kommunens grönområden 32 47,76% 1
Förbättra vattenkvaliteten och livsmiljöerna för de 
vattenlevande arterna 18 26,87% 2
Annat 1 1,49%
Totalt antal svar 67

Ingen relevant synpunkt har lämnats under annat.

Vad kan du prioritera avseende Mål 15 Ekosystem och biologisk mångfald?
Endast ett svarsalternativ

Svarsalternativ Antal Andel Prioritetsordning

Skapa och utveckla en trädgård för biologisk mångfald 34 50,75% 1
Minska bekämpningsmedel i trädgård och blomkrukor 8 11,94% 3
Undvika ”utsläpp” i vatten 22 32,84% 2
Annat 3 4,48%
Totalt antal svar 67

Några synpunkter som lyfts fram under annat var; 
 Gör allt jag kan.
 Genom att efterfråga och konsumera nära och anständigt producerade varor och tjänster.
 Jag har ingen trädgård och använder inga bekämpningsmedel. Jag spolar inte ned något 

otillåtet i avloppet.

Vad tycker du ska förbättras i Vaxholm avseende Mål 15 Ekosystem och biologisk mångfald? 

0 2 4 6 8 10 12

annat (allt, matsvinn, avfallskvarnar)
biologisk mångfald,  pollineringsplan, invasiva arter,...

grönområden, natur rekreation
anlägga o sköta parker, trygghet, socialt

odling, pollinerarväxter, insektshotell, bikupor
ängar, vägkanter, ej gräsklippning, sommarbete, rensa...

spridningskorridorer
träd, orörd skog, avskogning

vattenrening, våtmarker, fiskodling, avlopp ej...
gifter, plast, skräp, läkemedelsrester,...

information, engagemang, projekt, miljötänk politiker,...
närturism, tillgänglighet natur- o kulturmiljö

goda exempel
bevara grönytor, bygg ej, markförstöring, ej höga hus
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